
1 Ogrzewanie pr ↪eta

Niech y(t, ξ) oznacza temperatur ↪e pr ↪eta podgrzewanego z intensywności ↪a u(t)b(ξ). Przyj-
muj ↪ac, że końce pr ↪eta maj ↪a sta l ↪a temperatur ↪e 0, uk lad modelowany jest równaniem

∂ty = σ2∂xxy + u(t)b(x) (1)

y(t, 0) = 0 y(t, 1) = 0 t > 0 (2)

y(0, ξ) = x(ξ) ξ ∈ (0, 1) (3)

σ-pojemność cieplna; x(ξ) pocz ↪atkowy rozk lad temperatury;
Przyjmuj ↪ac, że x̂(ξ) jest poż ↪adanym rozk ladem temperatury w chwili T , znaleźć sposób

ogrzewania pr ↪eta tak, aby temperatura by la najbliższa poż ↪adanej

min
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Rozwi ↪azać nast ↪epuj ↪ace ZPN b ↪ed ↪ace dyskretnym skończenie wymiarowym przybliżeniem mo-
delu
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Przyj ↪ac funkcj ↪e b(ξ) = 1 i b(ξ) = ξ(ξ − 1) Warunek pocz ↪atkowy x(ξ) = 1 i x(ξ) = 0.
Zbadać wrażliwość rozwi ↪azania na zmiany parametrów σ, ū Rozważyć różne funkcje x̂(ξ)

• okresowa x̂(ξ) = 1 + sin(2πωξ); ω = . . . , 2−1, 1, 2, 4 . . .;

• x̂(ξ) = ξ(ξ − 1)/4;

• x̂j losowo wybrany ci ↪ag.

{cf zagadnienie z biochemii}
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